
 

 

 

 

1. Cum putem să profităm la maximum de Anul Internațional al 

Cooperativelor?    
 

 

Anul Internațional al Cooperativelor ONU 2025 (IYC2025), cu tema 

„Cooperativele construiesc o lume mai bună”, a fost lansat oficial pe 

25 noiembrie 2024, în timpul Conferinței Globale a Alianței 

Cooperatiste Internaționale (ACI) de la New Delhi, India. Acest 

eveniment istoric a fost inaugurat de Prim-ministrul Indiei, Hon. 

Narendra Modi, care a subliniat rolul critic pe care îl joacă 

cooperativele în dezvoltarea durabilă. Cu acest prilej, în Delhi, a fost 

arborat steagul IYC2025.  

 

Secretarul general al Națiunilor Unite, António Guterres, s-a adresat reuniunii printr-un mesaj 

video, subliniind contribuțiile cooperativelor la atingerea Obiectivelor de Dezvoltare Durabilă și 

relevanța acestora pentru viitorul celui de-al doilea Summit Mondial pentru Dezvoltare Socială 

(WSSD2) care va avea loc la Doha, Qatar, între 4 și 6 noiembrie 2025.  

 

2025 este o oportunitate uriașă de a câștiga o mai mare vizibilitate, de a fi văzut și auzit și de a 

încuraja mai mulți oameni să se alăture mișcării cooperatiste. 

 

ONU încurajează formarea de mecanisme naționale de coordonare pentru a localiza inițiativele 

IYC2025 și pentru a îmbunătăți acțiunile coordonate între regiuni. Aceste mecanisme urmăresc: 

 diseminarea mesajelor globale către părțile interesate la nivel local; 

 facilitarea coordonării activităților la nivel local, național și regional. 

Guvernele, cooperativele, societatea civilă și alți factori interesați sunt invitați să:  

 folosească sigla Anului IYC2025 și materiale de branding pentru a promova Anul (IYC);  

 găzduiască evenimente și să se implice în campanii pentru a crește gradul de 

conștientizare cu privire la contribuțiile cooperativelor la dezvoltarea durabilă; 

 organizeze activități care accelerează progresul către Obiectivele de Dezvoltare Durabilă. 

2. CM50 susține modelul economic cooperatist și mutual    

Pe 22 ianuarie 2025 a avut loc întâlnirea de lansare a Cercului de Conducere a Cooperativelor 

și Mutualelor (CM50), reunind 35 de lideri de cooperative și mutuale din întreaga lume. 

Această adunare marchează „lansarea unui efort” dedicat al Alianței Cooperatiste Internaționale 

(ACI) de a extinde cota de piață a cooperativelor și mutualelor, ca parte a Agendei 2030 a ONU 
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pentru dezvoltare durabilă. Având în vedere Anul Internațional al Cooperativelor 2025 

(IYC2025), primul obiectiv al CM50 este de a prezenta o Cartă și un Plan de angajament în 

timpul celui de-al doilea Summit Mondial al ONU pentru Dezvoltare Socială de la Doha. 

 

 

„Prezența la vot la prima adunare a depășit așteptările mele, lideri din peste 20 de țări exprimându-și urgența 

comună de a-și arăta puterea colectivă într-o lume care își pierde rapid busola morală. CM50 poate fi propriul 

nostru Davos, ca răspuns la oligarhia globală a superbogaților care amenință democrația, pacea și incluziunea 

economică. Acesta este momentul să arătăm lumii că un alt model este posibil - un model care merită o cotă mai 

mare din economia globală. ACI este mândră să găzduiască CM50.”                                                                                          

 Jeroen Douglas - director general ACI 

 

Prin prezentarea Cartei și a Planului de angajament liderii își vor exprima intenția ca Anul 

Internațional să fie punctul de pornire al unui proiect comun de colaborare pentru: 

 

 Promovarea creșterii și inovării: prin construirea unei rețele de lideri din cooperative și 

mutuale din întreaga lume, pentru a împărtăși cele mai bune practici, a stimula inovația și 

a facilita creșterea și colaborarea la nivel de sector; 

 Pledarea pentru angajamente naționale: prin încurajarea guvernelor să sprijine și să 

extindă afacerile cooperatiste și mutuale, inspirate de exemple precum angajamentul 

guvernului britanic de a-și dubla sectorul cooperatist; 

 Influențarea rezultatelor politicii globale: prin utilizarea Summitului Social Mondial ca 

o platformă pentru a poziționa modelul de afaceri cooperatist și mutual ca o soluție cheie 

la provocările globale; 

 Promovarea cooperativelor drept catalizatori: evidențierea contribuțiilor vitale ale 

cooperativelor la Agenda 2030 pentru dezvoltare durabilă, susținând o viziune bazată pe 

cooperare pentru un viitor mai echitabil și mai durabil. 

Întâlnirea s-a încheiat cu un angajament comun din partea liderilor CM50 de a lucra colectiv 

pentru a amplifica vizibilitatea, impactul și influența cooperativelor și mutualelor, asigurându-se 
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că modelul de afaceri cooperatist este recunoscut ca o forță cheie în formarea unei economii 

globale mai juste și mai favorabile incluziunii. 

3. Intercooperare: parteneriat ACI – Fairtrade International  

Alianța Cooperatistă Internațională (ACI) anunță încheierea unui nou parteneriat între ACI și 

Fairtrade International (grup nonprofit, orientat spre produse, cu mai multe părți interesate, care 

vizează promovarea vieții fermierilor și lucrătorilor prin comerț echitabil). Prin acest parteneriat, 

ACI va putea contribui la îmbunătățirea comerțului internațional pentru membri. 

Acordul de parteneriat va facilita o cooperare mai strânsă între ACI și Fairtrade International în 

domeniile emergente de expertiză necesare, cum ar fi cadrele juridice cooperatiste, agroecologia, 

schimbările climatice, incluziunea tinerilor, egalitatea de gen și altele. Acesta va contribui la 

consolidarea activității ambelor organizații privind promovarea cooperativelor incluzive și 

durabile și a comunităților acestora prin crearea și redistribuirea bogăției, democrație și 

împuternicire. De asemenea, va promova eforturile către o convergență din ce în ce mai mare 

între componentele economice, sociale și de mediu ale dezvoltării. 

În cadrul emblematic al Anului Internațional al Cooperativelor ONU, se așteaptă ca acest 

parteneriat să permită mai multor cooperative și membrilor acestora să realizeze mijloace de trai 

durabile, să-și împlinească potențialul și să decidă asupra viitorului lor, având în vedere riscurile 

și provocările tot mai mari cu care se confruntă. 
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